

4 架“鲲龙”AG600 试飞飞机将投产

代表委员带来新消息

科技日报讯(记者 矫阳)3月7日晚,中国航空工业集团有限公司(以下简称航空工业)新闻发言人周国强在航空界两会代表委员媒体见面会上表示,为加快“鲲龙”AG600 飞机的研制进度,航空工业将陆续投产 4 架试飞飞机,加快适航取证进度。按照计划,003 架机今年将开展零部件制造,年底实现部件开铆。

AG600 是我国自主研制的大型灭火/水上救援水陆两栖飞机,系国家航空重大工程研制项目,首次按照中国民航适航规章要求研制的大型特种用途民用飞机。2009 年 9 月 5 日,项目研制正式启动。2016 年 7 月 23 日,001 架机在广东珠海航空产业园完成总装下线。2017 年 12 月 24 日,在广东珠海金湾机场成功实现陆上首飞。2018 年 10 月 20 日,在湖北省荆门市漳河机场完成水上首飞。

据悉,2019 年航空工业将围绕 AG600 的优化设计,003 架机零部件制造和开铆,001 架机全状态科研试飞等方面展开工作。航空工业将挖掘飞机平台潜力,进行飞

机结构、系统改进优化设计,同时围绕提高最大起飞重量、增加增压舱、完善灭火和救援任务系统配置方面开展改进设计及试验验证工作。AG600 试飞团队在 001 架机水上首飞的基础上,将围绕失速特性、水动特性、包线扩展等性能验证开展科研试飞,同时结合研发试飞,穿插进行试飞员机型改装培训及试飞员资质培训。12 月底完成第二阶段研发试飞工作。

据介绍,AG600 是国家应急救援体系建设急需的重大航空装备,对提升国产民机产品供给能力和水平有重大意义。

十三届全国人大二次会议举行第二次全体会议

栗战书作全国人大常委会工作报告 听取关于外商投资法草案的说明

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席

汇期,使命光荣,责任重大。一年来,常委会认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照十三届全国人大一次会议的工作部署,依法履职,开拓进取,实现了良好开局。

栗战书从七个方面回顾了过去一年的主要工作。一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,确保人大工作正确政治方向。组织开展专题学习研讨,召开 31 个省级人大和有关方面参加的学习交流会。二是全面学习宣传贯彻新修改的宪法,推动宪法实施迈出新步伐。按照新修改的宪法,对调整设立的宪法和法律委员会职责作出决定,增加宪法实施和监督、宪法解释等工作职责,加强了宪法实施的工作力量和组织保障。三是加强和改进新时代立法工作,为改革发展稳定提供法治保障。制定法律 8 件,修改法律 47 件次,通过有关法律问题和重大问题的决定 9 件。四是依法履行人大监督职责,更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。听取审议国务院、最高人民法院、最高人民检察院工作报告 24 个,检查 6 部法律实施情况,进行 3 次专题询问,开展 5 项专题调研。五是拓展联系代表的渠道,支持和保障代表依法履职。常委会会议期间,召开了 4 次列席代表座谈会,186 名全国人大代表参加会议,提出的意见建议都由有关部门认真研究落实。六是服务国家外交大局,做好人大对外交往工作。七是全面加强常委会自身建设,不断提升依法履职能力和水平。下大力气改进会风,严肃会议纪律,严格请假制度,常委会会议出席率保持在 98% 以上。

栗战书强调,过去一年的工作,让我们深深体会到,做好新时代人大工作,最根本的是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,维护党中央权威和集中统一领导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,保证党领导人民有效治理国家。

栗战书指出,过去一年,工作中也存在差距和不足。我们要高度重视这些问题,虚心听取各方面的意见建议,不断加强和改进各项工作。

关于今后一年的主要任务,栗战书指出,2019 年是中华人民共和国成立 70 周年,是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。常委会要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,牢固树立“四个意识”,切实增强“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,着力提升立法、监督、代表工作、对外交往和自身建设水平,努力开创新时代人大工作新局面。

栗战书从六个方面对 2019 年的主要任务进行了阐述:坚持不懈推进宪法实施和监督工作;努力提高立法工作质量和效率;切实增强监督工作的针对性和实效性;不断完善代表履职工作机制;积极做好人大对外交往工作;全面提升常委会自身建设水平。(下转第四版)

习近平参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时强调 统筹推进推进乡村振兴战略

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平代表党中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福



3月8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大二次会议河南代表团的审议。在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平代表党中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。图为习近平同女代表亲切交谈。

据新华社北京3月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正,8日上午分别参加了十三届全国人大二次会议一些代表团的审议。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习

近平代表党中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

习近平在河南代表团参加审议。会上,王新伟、王杜娟、汤玉祥、宋虎振、李连成、高建军、李红霞、黄久生等8位代表先后围绕开放发展、打造高端装备制造中国名片、推动先进装备制造业走出去、推动农业高质量发展、

农民的八个梦想、弘扬焦裕禄精神、培育创新要素、回报乡亲等党恩等问题发表意见。

习近平肯定河南近些年工作,希望河南的同志们贯彻落实党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,按照高质量发展要求,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官

打下决定性基础。

习近平指出,河南是农业大省,也是人口大省。做好“三农”工作,对河南具有重要意义。党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署,乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面发展,实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展,总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。要扛稳粮食安全这个重任。确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。河南作为农业大省,农业特别是粮食生产对全国影响举足轻重。要发挥好粮食生产这个优势,立足打造全国重要的粮食生产核心区,推动藏粮于地、藏粮于技,稳步提升粮食产能,在确保国家粮食安全方面有新担当新作为。耕地是粮食生产的命根子。要强化地方政府主体责任,完善土地执法监督体制机制,坚决遏制土地违法行为,牢牢守住耕地保护红线。要推进农业供给侧结构性改革,发挥自身优势,抓住粮食这个核心竞争力,延伸粮食产业链,提升价值链,打造供应链,不断提高农业质量效益和竞争力,实现粮食安全和现代高效农业相统一。要树立绿色发展理念。推动生产、生活、生态协调发展,扎实推进农村人居环境三年整治行动,加强农业生态环境保护和农村污染防治,统筹推进山水林田湖草系统治理,完善农产品产地环境监测网络,加大农业面源污染治理力度,开展农业节肥节药行动,完善农产品原产地追溯制度和质量标识制度,严厉打击食品安全犯罪,保证让老百姓吃上安全放心的农产品。要补齐农村基础设施这个短板。按照先规划后建设的原则,通盘考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承,编制多规合一的实用性村庄规划,加大投入力度,创新投入方式,引导和鼓励各类社会资本投入农村基础设施建设,逐步建立全域覆盖、普惠共享、城乡一体的基础设施服务网络,重点抓好农村交通、农田水利、农村饮水、乡村物流、宽带网络等基础设施建设。(下转第三版)

一揽子举措营造科研好环境

——科技部部长王志刚答记者问

两会直播·部长通道

本报记者 陈瑜
实习记者 陆成宽

“王部长去年刚履新就来了‘部长通道’,有媒体形容是走出宣誓厅就进发布厅,直接从二楼到一楼接受大家采访。”3月8日,主持人以诙谐的语言,介绍再次走上“部长通道”的科技部部长王志刚。

这是十三届全国人大二次会议开通的第三场“部长通道”,王志刚的出场顺序被安排在第六位,时间已近 17 时 30 分。

去年作为新当选的科技部部长,王志刚接受媒体采访时就谈到,科技活动主要依靠科研人员,科技创新本质上是人才创新。

今年 3 月 5 日,国务院总理李克强在政府工作报告中提出,科技创新本质是人的创造性活动。“能否充分调动激发科研人员的积极性,是科技创新的关键一环。”抢到第一个提问机会的科技日报记者提问,“我国准备在哪些方面采取措施,进一步激发科研人员的积极性,扎实地推进科技创新?”

“科技部的主要工作就是要紧紧依靠科技人员,服务科技人员和科研团队,服务大学、院所、企业等科研机构,为他们营造良好的法律、政策、社会、文化环境。”王志刚说,这也是科技部开展工作的最核心理念。

调动积极性、创造性和报国的使命感,让广大科技人员更有获得感,王志刚介绍过去一年一系列“组合拳”举措:

——营造良好的法律政策环境,实行以增加知识价值为导向的分配政策,让科技人



左图 科技部部长王志刚在“部长通道”接受采访。

右图 科技日报记者陈瑜(右一)向王志刚提问。

本报记者 周维海摄



员以知识价值参与收入分配,加大成果转化收益分配力度,让科研人员成为科研主体、成果转化主体,拿到应有的报酬;

——减负,在政策制度上让科研人员不被表格、报销、“帽子”、“牌子”等所困扰,能够静下心来一门心思搞科研,真正用科研来回社会,真正把时间用在科研活动上;

——改进评价奖励,突出了质量、绩效、贡献导向,激励科技人员投身科研活动,通过

科研实现人的价值,为国家、为民族、为社会作出贡献,同时能够有尊严地、体面地生活;

——改进学风作风,倡导科学精神。

对于科技领域的社会热点,他主动发声:去年发生的论文造假等引发社会关注。“科技部的态度非常明确,哪些属于科研活动中应该禁止的、必须遵守的,政策制度都有明确的规定。”

人工智能的迅猛发展,给社会治理、伦

理道德、隐私保护等带来的巨大挑战,让人人心忧。

面对美联社记者的提问,王志刚表示,“中国人工智能发展确实走在第一方阵”,但人脸识别等技术的应用也给个人隐私带来安全隐患,“人工智能和其他前沿技术一样,技术发展走在前面,法律规范、社会公德、人们的习惯、社会治理方式相对滞后,要加快跟上”。(科技日报北京 3 月 8 日电)



3月8日,十三届全国人大二次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。图为大会会场。

本报记者 周维海摄

